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PODJELE TROSKOVA

o Vise je podjela troskova:

1.  Prema moguénosti raspodjele na nositelje troskova:
a)  Direktni troskovi
b)  Indirektni troskovi

2. Troskovi proizvodnje (prema vrsti sredstava):
a) Troskovi osnovnih sredstava
b)  Troskovi materijala
¢)  Troskovi rada

3.  Prema stvarnosti:
a)  Planirani troskovi
b)  Stvarni troskovi

4. Prema stupnju koristenja kapaciteta:
a)  Variabilni troskovi
b)  Fiksni troskovi

5.  Prema ukupnosti:

a) dJedini¢ni troskovi

b Ukupni troskovi




| TROSKOVI PROIZVODNJE

Troskovi osnovnih sredstava, troskovi materijala
& troskovi rada




TROSKOVI PROIZVODNJE

o Nastaju tijekom proizvodnje odredene kolicine
ucinaka (nastanka gradevinskih proizvoda 1
usluga)

o Predstavljaju u novcu 1zrazenu kolicinu
utrosenih:

e Sredstava za rad
e Predmeta rada

e Rada

o Zbog toga se dijele na:
e Troskove osnovnih sredstava
» Troskove materijala
e Troskove rada




1. TROSKOVI OSNOVNIH SREDSTAVA

Predstavljaju troskove sredstava za rad
(dugotrajne imovine)

1. Troskovi nabave osnovnih sredstava
= kolicina x nabavna jedini¢na cijena

2. Odrzavanje: preventivno 1 korektvino

3. Amortizacija: u proizvodnom se procesu osnovna
sredstva trose POSTEPENO (vrijednosno, ali ne
1 materijalno). Prenose samo dio svoje '
vrijednosti na novi proizvod




2. TROSKOVI MATERIJALA

= materijalni troskovi
Proizlaze iz trosenja predmeta rada;

Predstavljaju troskove obrtnih sredstava
(kratkotrajne imovine);

U poduzeéu se evidentiraju i prate STVARNI i
PLANIRANI materijalni troskovi




Stvarni materijalni troskovi RACUNAJU SE kao

= utroSak x nabavna cijena
Planirani materijalni troskovi SE PROCJENJUJU . Pri tome je bitan
NORMATIV = potrebna kolicina materijala za jedinicu ucinka

Planirani jedini¢ni materijalni trosak

= normativ x ocekivana jedinicna nabavna cijena

Ukupni planirani materijalni troskovi procjenjuju se temeljem ukupnih materijalnih

troskova prethodne godine te ocekivanih buduéih poslovnih aktivnosti.




PLANSKI I STVARNI TROSAK MATERIJALA

Planski

Stvarni

Planska

Stvarna

Planski

800 kg

820 kg

1,10 €

1,00 €

880 €




3. TROSKOVI RADA

Troskovi rada = koli¢ina rada (npr. dani ili1 sati ljudskog rada,
111 jedinica ucinka) x cijena rada (npr. placa ili nadnica mjesecno,
dnevno, na sat 1li po ucinku)

U gradevinarstvu je definiran NORMATIV RADA RADNIKA

= zadana kolicina ucinka koju prosjecno sposoban i obucen radnik
odradi u jedinici vremena




VRSTE TROSKOVA RADA

IZRAVNI (neposredni) TROSKOVI RADA — utvrduju se pomoéu
normativa rada

REZIJSKI (posredni, zajedniéki) TROSKOVI RADA — utvrduju
se prema koeficijentima iz sistematizacije radnih mjesta za
vremensko razdoblje i za organizacijsku jedinicu.




| KAPACITET




MEDUOVISNOST TROSKOVA 1
KAPACITETA

o Podjela troskova na fiksne 1 varijabilne proizlazi
1z ovisnostl troskova o kapacitetu

o KAPACITET (obujam, opseg poslovanja)
jest sposobnost nekog sredstva za rad
da u odredenom vremenskom razdoblju
proizvede odredeni ucinak
(proizvod 1il1 uslugu).




[ZRAZAVANJE KAPACITETA




STUPNJEVI KORISTENJA KAPACITETA

v MINIMALAN

v PRAG ILI MRTVA TOCKA RENTABILITETA
v OPTIMALNI

v OSTVARENI

v REALNI ILI RADNI

v  INSTALIRANI ILI MAKSIMALNI




DOBIT JE NAJVECA

(ukupan prihod — ukupni troskovi = MAX)




Instalirani kapacitet je moguce dosti¢l samo teorijski
ako b1 se radilo 24 sata svih 365 dana u godini, ali
uvijek postoje neizbjezni gubici.

Razlika 1zmedu ostvarenog kapaciteta 1 radnog 11
realnog kapaciteta — rezerve u kapacitetu.

Optimalni kapacitet je obujam poslovanja kod kojeg je
dobit najveca tj. razlika izmedu ukupnog prihoda
(kolicina proizvodnje x jedinicna prodajna cijena) 1
ukupnih troskova najveca.

Mrtva tocka rentabiliteta je obujam poslovanja kod
kojeg je razlika 1zmedu ukupnog prihoda 1 ukupnih
troskova jednaka nuli. Nema ni dobitka ni gubitka.




Troskovi djeluju na poslevni rezultat

posebice ako se promatra
njiloyo porasanje
pri razZlycitiny. stupnjevimna, Zaposlenosty

instalizanogikapaciteta
sradevinskog poduzeca.




TROSKOVI PREMA STUPNJU
| ISKORISTENJA KAPACITETA

Fiksni & varijabilni troskovi




TROSKOVI I ISKORISTENOST KAPACITETA

Sv1 se troskovi ne mijenjaju jednako kako se
mijenja i1skoristenost kapaciteta

(obujam poslovanja):




FIKSNI TROSKOVI

vremenska amortizacia

troskovi investicijskog odrzavanja
troskovi osiguranja

najamnine 1 zakupnine

place radnika koj1i ne rade u normi

1td.




VRSTE FIKSNIH TROSKOVA

APSOLUTNO FIKSNI -

troskovi postojecih kapaciteta

RELATIVNO FIKSNI -

zbog uvodenja novih kapaciteta ili
prosirenja postojecih - oni su
dodatni na apsolutno fiksne i
odmah postaju apsolutno fiksni




PRIMJER 1. APSOLUTNO FIKSNI TROSKOVI

OBUJAM UKUPNI PROSJECNI
PROIZVODNJE FIKSNI FIKSNI
CEMENTA TROSKOVI TROSKOVI
(u 000 tona) (u€) (po jedinici)
0 1000
100 1000 10,00
200 1000 5,00

300 1000 3,33




Ukupni
fiksni

troskovi
(apsolutni)

Kapacitet '




Apsolutno fiksni
trosSkovi

po jedinici
ucinka

Kapacitet '




EKONOMIJA OBUJMA
(OPSEGA, RAZMJERA)

= opadanja jedini¢nih troskova s porastom
obujma proizvodnje.

Vazna je kod investicijskih odluka o veli¢ini

ukupne proizvodnje 1 izboru tehnologija.




PRIMJER 2. RELATIVNO FIKSNI TROSKOVI

OBUJAM UKUPNI PROSJECNI
PROIZVODNJE FIKSNI FIKSNI
CEMENTA TROSKOVI TROSKOVI
(u 000 tona) (u€) (po jedinici)
0 1.000

100 1.000 10,0

200 1.000 5,0

300 1.000 3,33

400 3.000 7,5

500 3.000 6,0

600 3.000 5,0

700 3.000 4,29

300 5.000 6,25




Ukupni
fiksni

troskovi
(relativni)

I

Kapacitet '




Relativni
fiksni
troskovi
po jedinici
ucinka




VARIJABILNI TROSKOVI

direktni troskovi materijala
direktni troskovi rada
funkcionalna amortizacija

1td.




VRSTE VARIJABILNIH TROSKOVA

PROPORCIONALNI
PROGRESIVNI

(zbog preopterecéenosti radnika i sredstava
za rad - prekovremeni rad, kvarovi strojeva)

DEGRESIVNI

(zbog racionalnijeg koriStenja elemenata
radnog procesa)




kn A UKUPNI PRIHOD
(prihodi

1 troskovi)

UKUPNI TROSKOVI

_____________________ — Varijabilni troskovi

—  Fiksni troskovi

>
A MRTVA N .
Qﬁo{}’ TOCKA O% Kapacitet
>

RENTABILITETA o (koli¢ina proizvodnje
(\)OQ (engl. break-even point) O@é 1 prodaje)
\{
@




| KALKULACIJE

Jedini¢ni & ukupni troskovi




KALKULACIJA CIJENE

Postupak 1zracunavanja cijene u svrhu izrade ponude

naziva se KALKULACIJA.

Svaki proizvod 1ma svoju cijenu.
Treba razlikovati:

o cijenu proizvodnje (cijenu kostanja): troskovi + ostali 1zdaci

o prodajnu cijenu: cijena proizvodnje + dobit

33




PRODAJNA CIJENA

JEDINICNI UKUPNI
o direktni troskovi dt DT
o indirektni troskovi it IT

o dobit d D
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JEDINICNI DIREKTNI TROSKOVI

Jediniéni direktni troskovi jesu (dt):

1. materijal izrade
2. placée izrade
3. troskovi strojeva
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1. DIREKTNI TROSAK MATERIJALA

Ukljucuje:

nabavnu cijenu materiala
priyevoz do gradilista
uskladistenje

vV V. V VY

rastur, otpad
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2. DIREKTNI TROSAK PLACA IZRADE

Ukljucuje:

neto place
doprinosi 1 porezi
dopusti 1 bolovanja

YV V VY V

dodaci za smjestaj, prehranu 1 prijevoz
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3. DIREKTNI TROSAK STROJA

Ukljucuje:

> amortizacyu

> trosak odrzavanja

» trosak pogona — gorivo 111 energija, mazivo
> oslguranje, registracija, porezl
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INDIREKTNI TROSKOVI (IT)

Racunaju se ukupno za cijeli ugovor

Amortizacija 1 odrzavanje neproizvodnih strojeva

Materijalni troskovi (osim materijala koji sudjeluje
u proizvodnji!)

Troskovi uprave poduzeca

Osiguranje radova

Troskovi ispitivanja kvalitete .
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FAKTOR

o Indirektni troskovi se dodaju direktnima kako b1
se dobila UKUPNA CIJENA (C) postupkom koji
se naziva DODATNA KALKULACIJA

o Indirektni troskovi se raspodjeljuju putem kljuca

= FAKTORA.
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NACIN RASPODJELE

Osnovica raspodjele indirektnih
troskova na uc¢inke mogu biti:

o) ukupni direktni troskovi - DT
b) ukupne plaéeizrade - P
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FAKTOR A)
(TEMELJEM UKUPNIH DIREKTNIH TROSKOVA)

o ukupna cijjena: C=DT+IT+ D
o jedinicna cijena: c=dt+1t+d

D+DT+IT _p_dt+it+d

DT dt
o slyjedi: D+DT+IT=FxDT
d+dt+i1t=F+dt
C=FxDT

c=F xdt
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UKUPNA CIJENA A)

o Mnozenjem jedinicnog direktnog troska (dt)
neke stavke troskovnika s faktorom dobije se
jedinic¢na cijena (c) te stavke troskovnika.

o Ukupnu cijenu neke stavke troskovnika
dobiljemo mnozenjem jedinicne cijene (c) s
kolicinom radova te stavke.
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FAKTOR B)
(TEMELJEM UKUPNIH PLACA IZRADE)

D+IT __it+d
P p
o slijedi: D+IT=FxP
d+it=Fxp
o ukupna cijena: C=DT+IT+D

C=P+M+S+IT+D
C=P+M+S+Fxp
c=ptm+s+Fxp
c=(A+F)p+m+s

= place
troskovi materijala
troskovi strojeva

gdje su:

P
M
S
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UKUPNA CIJENA B)

o Mnozenjem jedini¢nih plac¢a (p) neke stavke
troskovnika s (1+F) 1 dodavanjem jedini¢cnih
troskova materijala 1 strojeva, dobije se jedinicna
cijena (c) te stavke troskovnika.

o Ukupnu cijjenu neke stavke dobijemo mnozenjem
jedinicne cijene s kolicinom radova te stavke.
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PONUDA ZA IZVODENJE RADOVA

o Najvaznij1 dio ponude za narucitelja/investitora je
(prodajna) cijena koja se nudi za izvodenje radova 1
za 1sporuke.

o Cijena se racuna na osnovi trosSkova koje ponuditel
previda da ¢e nastati pri izvodenju radova, za svaku
pojedinu stavku troskovnika.

o Ukupne cijene po stavkama dobiju se mnozenjem
kolicina radova s jedini¢nim cijenama, a ukupna cijena
za cijeli troskovnik racuna se zbrajanjem svih ukupnih
cljena po stavkama troskovnika. .
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| PRIMJER




Izracunajte obje vrste faktora te cijenu (prema
oba faktora) koju cete ponuditi na natjecaju
ako znate:

Troskovnik
o Iskop - 200 m3
o Beton - 500 m?3

o Zidovi - 400 m?
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JEDINICNI DIREKTNI TROSKOVI (dt)

(u novcanim jedinicama) — €

stavka place (p) mat(m) stroj.(s) Uk.dt.
Iskop 50 0 50 100
Beton 100 400 500 1.000
Zidovi 100 100 50 250

UKUPNI INDIREKTNI TROSKOVI +DOBIT
IT+D =600.000 €
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Prodajnu (ponudbenu) cijenu izracunajte
uzimajuéi za osnovicu pri izracunu faktora:

a) ukupne direktne troskove

D+DT+IT _p_dt+it+d
DT at

b) ukupne place izrade

D+IT _p_1It+d
P p




UKUPNI DIREKTNI TROSKOVI - DT

EUR
stavka koli¢ina troSak troSak troSak
ucinaka placa | materijala | strojeva
Iskop 200 10.000 0 10.000
beton 500 50.000 | 200.000 | 250.000
zidovi 400 40.000 40.000 | 20.000
ukupno | 100.000 | 240.000 | 280.000

DT =620.000 €




o FAKTOR a)

D+DT+IT _p_dt+it+d
DT at

(600.000 + 620.000) : 620.000 = 1,97
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UKUPNA CIJENA a)

Iskop 200 m3 x 100 x 1,97 39.400
Beton 500 m3 x 1000 x 1,97 = 985.000
Zidovi 400 m? x 250 x 1,97 197.000

U 1,221.400 €

c=Fxdt
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o FAKTOR b)

D+IT _p_it+d
P p

600.000: 100.000 =6
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UKUPNA CIJENA b)

c={Q+F)p+m+s

Iskop 200m3 x|(1+6) x 50 + 0 + 50 = 80.000

Beton 500m3 x|(1+6) x 100 + 400 + 500|= 800.000

Zidovi 400m3 x|(1+6) x 100 + 100 + 50 | = 340.000
1,220.000 €
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| ZADATAK ZA VJEZBU




Izracunajte cijenu koju cete ponuditi na natjecaju ako znate da:

- treba iskopati temelje - 500 m3
- treba sazidati 700 m2 zidova
- treba izbetonirati 400 m2 povrsine

Jedini¢ni direktni troskovi (u novéanim jedinicama) jesu:

stavka plae (p) mat (m) stroj. (s)
Iskop 100 0 450
Beton 100 300 400
Zidovi 100 200 100

Ukupni indirektni troskovi + Dobit = 900.000,00 €

CITJENU IZRACUNAJTE POMOCU FAKTORA CIJA SU

OSNOVICA UKUPNI DIREKTNI TROSKOVI, A ZATIM POMOC’U‘
FAKTORA CITA SU OSNOVICA UKUPNE PLACE IZRADE !




stavka plaée (p) mat (m) stroj. (s) Uk.jed.direktni tr.

Iskop 100 0 450 550
Beton 100 300 400 800
Zidovi 100 200 100 400




UKUPNI DIREKTNI TROSKOVI - DT

Eur
vrsta kolicdina trosak trosak trosak
ucinaka ucinaka plaéa materijala | strojeva
ISskop 500
beton 400
zidovi 700

ukupno




UKUPNI DIREKTNI TROSKOVI - DT

Kn
vrsta kolicina trosak trosak trosak
ucinaka ucinaka plaéa materijala | strojeva
ISkop 500 50.000 0] 225.000
beton 400 40.000 | 120.000 | 160.000
zidovi 700 70.000 | 140.000| 70.000

ukupno | 160.000 | 260.000 | 455.000

575000 |




FAKTOR A)

D+DT+IT _p_dt+it+d
DT at




F =(900.000 + 875.000) / 875.000 = 2,03




UKUPNA CIJENA a) [c=Fxdt

o Iskop 500 m3 x x 2,03 =
o Beton 400 m? x x 2,03 =
o Zidovi 700 m? x x 2,03 =




UKUPNA CIJENA a)

o Iskop 500 m3 x 550 x 2,03 = 558.250
o Beton 400 m? x 800 x 2,03 = 649.600
o Zidovi 700 m? x 400 x 2,03 =568.400

c=F xdt 1,776.250 €




FAKTOR B)

D+IT _p_1t+d
P p




F =900.000 / 160.000 = 5,63




UKUPNA CIJENA b)

o Iskop 500m3|x (1+5,63)x + + =

o Beton 400m3|x (1+5,63) x + + =
o Zidovi 700m3| x (1+5,63) x + + =

cC={1+F)p+m+s




UKUPNA CIJENA b)

o Iskop 500m3|x (1+5,63) x 100 + 0 + 450 |=556.500

o Beton 400m3 |x (1+5,63) x 100 + 300 + 400 |= 545.200
o Zidovi 700m3| x (1+5,63) x 100 + 200 + 100| = 674.100

1,775.800 €

c={Q+F)p+m+s




PITANJA ZA UCENJE

Ll

(o]

© ® N ®

11.
12.
13.
14.

16.
17.

Koje troskove ubrajamo u troskove osnovnih sredstava?

U cemu je osnovna razlika stvarnih i planiranih materijalnih troskova?
Sto je normativ materijala?

Sto predstavlja utrosak kod izratuna trogkova rada?

Sto je normativ rada radnika?

Sto je kapacitet?

Objasni mrtvu tocku rentabiliteta

Kako dijelimo troskove prema stupnju iskoristenja kapaciteta?

Kako se s povecanjem kapaciteta mijenjaju ukupni, a kako jedinicni
apsolutno fiksni troskovi (rastu li ili padaju)?

Objasni ekonomiju obujma

Koje vrste jedini¢nih varijabilnih troskova postoje?
Sto je kalkulacija?

Sto ulazi u cijenu kostanja, a sto u prodajnu cijenu?
Koje troskove ubrajamo u direktne troskove?

Sto je dodatna kalkulacija?

Sto je faktor?

Sto moze biti osnovica za raspodjelu indirektnih troskova odnosno osnovica
za izracun faktora?
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